

Возможность вступить в наследство

Право наследования - одно из базовых имущественных прав, которые Закон распространяет на детей. Согласно норме Гражданского кодекса РФ (в главе 63 "Наследование по закону") "наследниками первой очереди являются дети"¹.

Правило Семейного кодекса гласит: "Ребенок, в отношении которого родители (один из них) лишены родительских прав, сохраняет право собственности на жилое помещение или право пользования жилым помещением, а также сохраняет имущественные права, основанные на факте родства с родителями и другими родственниками, в том числе право на получение наследства."²

Федеральным законом установлено, что "опекуны являются законными представителями своих подопечных"³.

Гражданский кодекс РФ содержит категорическое требование о том, что "опекуны и попечители должны защищать права и интересы"⁴ своих подопечных. Именно поэтому, как отмечено в специальной публикации федерального Министерства юстиции, "в случае смерти родителя, лишенного родительских прав, законный представитель подопечного должен обратиться к нотариусу по месту открытия наследства с заявлением о принятии наследства и выдаче свидетельства о праве на наследство не позднее шести месяцев с момента смерти наследодателя"⁵.

Как сказано в нормативном правовом акте "принятие наследства осуществляется подачей по месту открытия наследства нотариусу или уполномоченному в соответствии с законом выдавать свидетельства о праве на наследство должностному лицу заявления наследника о принятии наследства либо заявления о выдаче свидетельства о праве на наследство."⁶ При этом "наследство может быть принято в течение шести месяцев со дня открытия наследства"⁷.

Таким образом, по закону возможность вступать в наследство сохраняется.

Однако Министерство юстиции РФ пишет, что предпринимать эти установленные законом действия (обратиться к нотариусу по месту открытия наследства с заявлением) опекуну (законному представителю несовершеннолетнего) надлежит "если вступление в наследство не влечет неблагоприятных имущественных последствий для несовершеннолетнего"⁸.

Одним из таких неблагоприятных последствий Министерство юстиции называет "возложение на него дополнительной ответственности по долгам наследодателя"⁹.

Неблагоприятные имущественные последствия

Специальный акт Верховного Суда РФ указывает, что "в состав наследства входит принадлежащее на день открытия наследства имущество, в частности имущественные обязанности, в том числе долги в пределах стоимости перешедшего к наследникам наследственного имущества"¹⁰.

Статья Гражданского кодекса гласит: "наследники, принявшие наследство, отвечают по долгам наследодателя солидарно"¹¹. Этот же специальный акт Верховного Суда РФ в другом пункте определяет, что "под долгами наследодателя, по которым отвечают наследники, следует понимать все имевшиеся у наследодателя к моменту открытия наследства обязательства, не прекращающиеся смертью должника (статья 418), независимо от наступления срока их исполнения, а равно от времени их выявления и осведомлённости о них наследников при принятии наследства"¹².

Обстоятельства таковы, что согласно установленным в гражданском законодательстве РФ правилам "обязательство прекращается смертью должника, если исполнение не может быть произведено без личного участия должника либо обязательство иным образом неразрывно связано с личностью должника"¹³ и "кредиторы наследодателя вправе предъявить свои требования к принявшим наследство наследникам в пределах сроков исковой давности, установленных для соответствующих требований"¹⁴.

Соответственно этому "поскольку смерть должника не влечёт прекращения обязательств по заключённому им договору, наследник, принявший наследство, становится должником и несёт обязанности по их исполнению со дня открытия наследства (например, в случае, если наследодателем был заключён кредитный договор, обязанности по возврату денежной суммы, полученной, и уплате процентов на неё)"¹⁵.

Кредитная задолженность родителей (умерших) переходит при принятии их (родителей) имущества по наследству на их детей. Задолженность обращается кредитором (банком) на наследуемое имущество, в частности, как правило, на имеющееся в наследственном деле жилое помещение. Оформление наследования этого жилого помещения автоматически приведёт к переносу долгов на несовершеннолетних наследников, находящихся под опекой.

Актуальный момент

Закономерно возникает вопрос: кто будет фактически платить кредитору по долгам наследодателя, законодательно возложенным на находящихся под опекой несовершеннолетних, вступивших в наследство?

Документ Кемеровского областного суда говорит следующее: "2. По решению Орджоникидзевского районного суда г. Новокузнецка, с несовершеннолетних наследников 1991 года и 2003 года рождения в пользу

[кредитора] был взыскан долг наследодателя в сумме 100000 рублей солидарно. Взыскивая сумму долга с наследников умершей, суд указал на то, что они в соответствии со ст. 37 ГПК РФ обладают гражданской процессуальной правоспособностью. Отменяя состоявшееся решение, Верховный Суд РФ обратил внимание на то, что на время рассмотрения дела в суде обе ответчицы являлись несовершеннолетними. В соответствии со ст. 37 ГПК РФ способность своими действиями осуществлять процессуальные права, выполнять процессуальные обязанности (гражданская процессуальная дееспособность) принадлежит в полном объёме гражданам, достигшим возраста восемнадцати лет. Права, свободы и законные интересы несовершеннолетних в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет защищают в процессе их законные представители. Права, свободы и законные интересы несовершеннолетних, не достигших возраста четырнадцати лет, защищают в процессе их законные представители – родители, усыновители, опекуны, попечители или иные лица, которым это право предоставлено федеральным законом. В соответствии с приказом органа опеки и попечительства администрации г. Новокузнецка от 28 мая 2007 г. опекуном несовершеннолетней 1991 года рождения назначена [фамилия, инициалы гражданки РФ], она же приказом управления опеки и попечительства администрации г. Новокузнецка от 28 мая 2007 г. назначена попечителем несовершеннолетней 2003 года рождения. Однако суд взыскал указанную сумму непосредственно с несовершеннолетних. Изложенные обстоятельства свидетельствуют о том, что решение вынесено с существенными нарушениями норм материального и процессуального права."¹⁶

В данном судебном документе описана ситуация: Орджоникидзевский районный суд г. Новокузнецка своим решением обратил кредитную задолженность на двух несовершеннолетних, находящихся под опекой детей, являющихся наследниками должника. А Верховный Суд РФ это решение признал нарушающим нормы права из-за несовершеннолетия детей и наличия у них законного представителя в статусе опекуна. Определённого ясного вывода в тексте этого судебного документа нет, но по общему смыслу излагаемых фактов получается, что изначально кредитная задолженность должна была быть или могла бы быть обращена судом на законного представителя детей умершего должника, - на опекуна. Либо – на полагающиеся подопечным детям (как лицам из числа детей, оставшихся без попечения родителей) ежемесячные денежные выплаты из государственного бюджета.

В любом случае, инициация опекуном принятия наследства от лиц, имевших кредитную задолженность, создаёт финансовое неблагоприятное последствие для материального положения замещающего родителя. Даже если унаследованная кредитная задолженность будет взыскана не с самого

опекуна, а с полагающихся по законам воспитываемому им ребёнку ежемесячных денежных выплат, это повлечёт возрастание финансовой нагрузки на всё того же опекуна. Который вынужден будет компенсировать полагающиеся из государственного бюджета суммы ежемесячных выплат денежных средств на ребёнка из собственного кармана. И кроме того, такой поворот может быть рассмотрен как уменьшение имущества и прав подопечного ребёнка, который произошёл – из-за действий опекуна, инициировавшего процедуру принятия наследства.

Фактическое принятие наследства

Имущество и долговые обязательства наследодателя-должника могут быть переложены на наследников не только путём документированной (нотариусом) процедуры принятия наследства. Но и ещё одним образом – в результате имевшего место *фактического вступления в наследство*.

Понятие «фактическое принятие наследства» появилось в процессе судебной практики. Его можно найти в уже недействующем (с апреля 2007 г.) Постановлении Пленума Верховного Суда РФ: "Под фактическим вступлением во владение в наследственным имуществом следует иметь в виду любые действия наследника по управлению, распоряжению и пользованию этим имуществом, поддержанию его в надлежащем состоянии или уплату налогов, страховых взносов, других платежей, взимание квартплаты с жильцов, проживающих в наследственном доме по договору жилищного найма, производство за счёт наследственного имущества расходов, или погашение долгов наследодателя и т.п. При этом следует иметь в виду, что указанные действия могут быть совершены как самим наследником, так и по его поручению другими лицами в течение 6 месяцев со дня открытия наследства"¹⁷.

По обращению заинтересованного кредитора суд может проверить ситуацию на предмет фактического вступления в наследство. Действия гражданина должны быть законными и выражать его волеизъявление на пользование имуществом наследодателя, должны свидетельствовать об отношении к имуществу наследодателя как к своему собственному.

Действия, свидетельствующие о том, что фактическое принятие наследства состоялось, очерчены тезисом Гражданского кодекса: "Признается, пока не доказано иное, что наследник принял наследство, если он совершил действия, свидетельствующие о фактическом принятии наследства, в частности если наследник:

вступил во владение или в управление наследственным имуществом;
принял меры по сохранению наследственного имущества, защите его от посягательств или притязаний третьих лиц;

произвел за свой счет расходы на содержание наследственного имущества;

оплатил за свой счет долги наследодателя или получил от третьих лиц причитающиеся наследодателю денежные средства"¹⁸. Например, такими действиями могут быть признаны:

а) использование имущества по целевому назначению (вселение в квартиру и проживание с наследодателем на одной жилплощади до его смерти, обработка земельного участка),

б) действия по обеспечению сохранности имущества (установка забора на земле или двери в жилище),

в) оплата жилищно-коммунальных услуг и налогов, осуществление ремонта, оплата долга наследодателя за свой счёт, в том числе оплата по кредиту,

г) обращение в связи с имуществом в судебные органы. При совершении подобных действий считается, что вступление в наследство – очевидно.

Фактическое принятие наследства может быть также доказано наличием определённых документов. Подтверждающими фактическое принятие наследства документами, например, могут быть:

а) справка с места проживания,

б) справки о пользовании объектом недвижимости, его обработке или ремонте, выдаваемые местными органами власти,

в) квитанции об оплате налоговых или коммунальных платежей,

г) банковские документы или расписки о возврате и получении долгов,

д) товарно-кассовые документы на купленные расходные (строительные и т.п.) материалы, употребляемые для содержания имущества,

е) договоры об оказании услуг, содействующих содержанию имущества,

ж) исковые заявления к лицам по поводу допущенного ими незаконного завладения имуществом с отметкой о начале судебного производства, или заявления в федеральную службу судебных приставов. Это может дать возможную перспективу определённых обстоятельств.

В процессе, инициированном кредитором, суд может запросить перечисленные документы у оказавшегося в положении ответчика опекуна несовершеннолетних детей, и на их основании доказать наличие фактического вступления (подопечных с его законным представителем) в наследство над долей умершего должника. Например, может признать состоявшимся фактическое вступление в наследство над жилым помещением на основании того, что опекун платил по требованиям управляющей компании за услуги жилищно-коммунального хозяйства. И соответственно, признать обоснованным принятие задолженности по кредиту перед банком по кредитному договору наследодателя.

Таким образом, для несовершеннолетних подопечных и их замещающих родителей наследование (процедура оформления принятия наследства или

фактическое принятие такового) – это вероятный источник неблагоприятных последствий в виде сформированных посторонним волеизъявлением финансовых долгов.

Поэтому, в Министерстве юстиции РФ в своё время и заявили, что "Если же принятие наследства может привести к умалению имущества подопечного, то следует отказаться от принятия наследства, также обратившись с соответствующим заявлением к нотариусу, получив предварительно разрешение органа опеки и попечительства на отказ от наследства (ст.37 ГК РФ)"¹⁹.

По Закону "Опекун без предварительного разрешения органа опеки и попечительства не вправе совершать, а попечитель не вправе давать согласие на совершение сделок, влекущих за собой отказ от принадлежащих подопечному прав"²⁰. А право наследования принадлежит несовершеннолетнему в том числе, когда он оказывается под опекой или попечительством. Соответственно, в первую очередь замещающему родителю (и кандидату в опекуны или попечители) необходимо осведомиться о перспективах возможного открытия наследства или о положении с неожиданно открывшимся наследством именно в государственных органах опеки и попечительства. И именно там задать вопросы о неблагоприятных последствиях для своего ребёнка и для себя в случае инициации тех или иных рекомендованных Министерством юстиции РФ действий по поводу реализации права наследования своего подопечного в отношении какого-либо имущества.

6

Имущество наследодателя имеет смысл принять по наследству, только когда наследодатель не был обременён долгами, в противном случае предпочтительнее инициировать отказ от наследства, обратившись за разъяснением в государственные органы опеки и попечительства. В случае обоснованности отказа от наследства будет получено одобрение специалистов органов опеки.

Действия, подпадающие под понятие фактического принятия наследственного имущества, совершённые законным представителем несовершеннолетнего (опекуном, попечителем), означают фактическое вступление *опекаемого* в наследство.

Ссылки на нормативные акты

¹ Гражданский кодекс РФ (часть третья) от 26 ноября 2001 г. № 146-ФЗ (ред. от 01.07.2021 г.), статья 1142

² Семейный кодекс РФ, от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (в ред. Федерального закона от 02.07.2021 г. № 310-ФЗ, действующий с 13.07.2021 г.) статья пункт 4 статьи 71

³ Федеральный закон от 24 апреля 2008 г. № 48-ФЗ "Об опеке и попечительстве в Российской Федерации" (в ред. Федерального закона от 30.04.2021 г. № 114-ФЗ), статья 15 ("Права и обязанности опекунов и попечителей") часть 2

⁴ Гражданский кодекс РФ (часть третья) от 26 ноября 2001 г. № 146-ФЗ (ред. от 01.07.2021 г.), часть 3 статьи 36

⁵ Ответы на вопросы граждан, связанные с обеспечением прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей/Министерство юстиции Российской Федерации. – Информация от 20 июля 2015 г.

⁶ Гражданский кодекс РФ (часть третья) от 26 ноября 2001 г. № 146-ФЗ (ред. от 01.07.2021 г.), часть 1 статьи 1153

⁷ Гражданский кодекс РФ (часть третья) от 26 ноября 2001 г. № 146-ФЗ (ред. от 01.07.2021 г.), часть 1 статьи 1154

7

⁸ Ответы на вопросы граждан, связанные с обеспечением прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей/Министерство юстиции Российской Федерации. – Информация от 20 июля 2015 г.

⁹ Ответы на вопросы граждан, связанные с обеспечением прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей/Министерство юстиции Российской Федерации. – Информация от 20 июля 2015 г.

¹⁰ Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29 мая 2012 г. № 9 "О судебной практике по делам о наследовании" (в ред. Постановления Пленума ВС РФ от 23.04.2019 № 10, от 24.12.2020 №45), пункт 14

¹¹ Гражданский кодекс РФ (часть третья) от 26 ноября 2001 г. № 146-ФЗ (ред. от 01.07.2021 г.), часть 1 статьи 1175

¹² Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29 мая 2012 г. № 9 "О судебной практике по делам о наследовании" (в ред. Постановления Пленума ВС РФ от 23.04.2019 № 10, от 24.12.2020 №45), пункт 58

¹³ Гражданский кодекс РФ (часть третья) от 26 ноября 2001 г. № 146-ФЗ (ред. от 01.07.2021 г.), часть 1 статьи 418

¹⁴ Гражданский кодекс РФ (часть третья) от 26 ноября 2001 г. № 146-ФЗ (ред. от 01.07.2021 г.), часть 3 статьи 1175

¹⁵ Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29 мая 2012 г. № 9 "О судебной практике по делам о наследовании" (в ред. Постановления Пленума ВС РФ от 23.04.2019 № 10, от 24.12.2020 №45), пункт 61

¹⁶Справка Кемеровского областного суда от 13.08.2009 № 01-26/716 "Справка о практике рассмотрения судами Кемеровской области гражданских дел в первом полугодии 2009 года по кассационным и надзорным делам", в разделе документа "Применение норм гражданского законодательства с участием несовершеннолетних"

¹⁷Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 2 от 23 апреля 1991 года (в редакции постановления Пленума от 21 декабря 1993 г. № 11, с изм. и доп., внесёнными постановлением Пленума от 25 октября 1996 г. № 10; документ утратил силу постановлением Пленума ВС РФ от 26.04.2007 г. № 15"О признании утратившими силу некоторых Постановлений Верховного Суда РФ"), пункт 12

¹⁸Гражданский кодекс РФ (часть третья) от 26 ноября 2001 г. № 146-ФЗ (ред. от 01.07.2021 г.), часть 2 статьи 1153

¹⁹Ответы на вопросы граждан, связанные с обеспечением прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей/Министерство юстиции Российской Федерации. – Информация от 20 июля 2015 г.

²⁰Федеральный закон от 24 апреля 2008 г. № 48-ФЗ "Об опеке и попечительстве" (в ред. Федерального закона от 30.04.2021 г. № 114-ФЗ), пункт 1, пункт 2 статьи 21